



Регина Каюмова,
заместитель директора
МБУ «Централизованная библиотечная система»
г. Набережные Челны Республики Татарстан

Скрайбинг: новый формат интерактивной библиотечной программы «Оживи книгу»

Библиотека-филиал № 14 МБУ «ЦБС» г. Набережные Челны стала победителем первого грантового конкурса Президентского фонда культурных инициатив с проектом «Скрайбинг в библиотеке «Оживи книгу». Проект направлен на решение проблемы адаптации и социализации детей, имеющих нарушения зрения, с использованием инновационных форм библиотечного обслуживания, организацию полноценного культурного досуга и социального партнёрства. В библиотеке в рамках литературно-творческого клуба «Оранжевый квадрат» дети с нарушениями зрения совместно со здоровыми детьми знакомятся с книгами, учатся создавать видеоролики по прочитанным произведениям с использованием приёмов арт-терапии и технологии скрайбинга.

Мероприятия по созданию видеороликов в технике скрайбинг по прочитанным вслух книгам прошли в детской библиотеке-филиале № 14 г. Набережные Челны в рамках проекта «Скрайбинг в библиотеке «Оживи книгу».

Проект был реализован при поддержке Президентского фонда культурных инициатив в 2022–2023 гг.

Идея проекта «Скрайбинг в библиотеке «Оживи книгу» заключается в том, чтобы заинтересовать ребёнка книгой и чтением, научить детей создавать и реализовывать свои замыслы и пересказывать услышанное, «экранизируя» книги в технике скрайбинг (от английского scribe – набросать эскизы или рисунки).

Суть данной технологии – это принцип параллельного следования, когда речь выступающего одновременно зарисовывается детьми на бумаге или рисуется песком, производится видеосъёмка процесса. Такой способ иллюстрирования событий в режиме реального времени всегда зрелищный и вовлекающий. Чтобы заниматься созданием видео-

ролика. Такой способ иллюстрирования событий в режиме реального времени всегда зрелищный и вовлекающий. Чтобы заниматься созданием видео-

роликов в технике скрайбинг, детям совсем не обязательно обладать талантами рисования, ведь главное – постигать авторский замысел и его художественные тексты, познавать окружающий мир, самого себя, сочетать обучение с развитием и развлечением. Проект учит детей работать в команде, принимать логические и практические решения, помогает обрести уверенность в собственных силах.

Уникальность проекта заключается в том, что слабовидящие дети наравне со здоровыми сверстниками участвуют в увлекательном творческом процессе: через громкое чтение литературных произве-



Велика роль мастер-классов от руководителя «Школы песочной анимации» Алены Хайруллиной. Для участников проекта она провела 4 мастер-класса по созданию скетчей и песочных иллюстраций

«Комлы анимация мәктәбе» житақесе Алина Хэйруллина проектта катнашуучылар өчен скетчлар һәм комлы иллюстрациялар ясарга өйрәтә торган 4 мастер-класс үткәрде

дений они учатся создавать видеоролики по прочитанным книгам, используя технологию скрайбинга. Проект направлен на решение проблемы адаптации и социализации детей, имеющих нарушения зрения, с использованием инновационных форм библиотечного обслуживания, организации полноценного культурного досуга и социального партнёрства. Техника песочной анимации по прочитанным произведениям помогает легче понять смысл повествования, развивает память, внимание и пространственное воображение, мелкую моторику. Создавая свой неповторимый мир на песке, дети передают свои фантазии и переживания, а для «особых» детей это зачастую единственный способ заявить о себе миру как о творческой личности. И занятия скрайбингом с последующим созданием видеороликов совместно со здоровыми сверстниками помогают им легче вливаться в коллектив, позволяют чувствовать себя равными в обществе.

В рамках проекта дети с нарушением зрения из коррекционной

школы № 87 вместе со своими сверстниками – участниками литературно-творческого клуба «Оранжевый квадрат» – погрузились в мир книг, изучили различные приёмы песочной арт-терапии и технологии скрайбинга.

Необходимой составляющей проекта стала мотивация детей на осмысленное и увлечённое чтение лучших образцов детской литературы в новом привлекательном для них формате. Были проведены громкие чтения произведений детской литературы и терапевтических сказок. Занятия в клубе проходили один раз в месяц. В результате реализации проекта проведено 12 мероприятий, привлечено 60 детей 8–11 лет из общеобразовательной школы и школы для детей с ограниченными возможностями здоровья, 10 волонтеров в возрасте от 14 до 17 лет.

Основной акцент проекта делался на создание видеороликов, основанных на прочитанных произведениях. Дети научились передавать не только содержание книги, но и эмоции и атмосферу книги.





Скрайбинг уже вышел за рамки проекта и используется во многих мероприятиях библиотеки для творческого изучения предоставляемой информации

Скрайбинг, проект кысаларына гына сыймыйча, китапханәнең куп чараларында мәгълүматны ижади өйрәнү өчен кулланыла

на песке по сказкам «Три жёлудя», «Отчего у ёжика выросли иголки», «Щедрое дерево» и др. Ребята активно участвовали в дискуссиях о прочитанных произведениях, делились своими впечатлениями и идеями. Велика роль мастер-классов от руководителя «Школы песочной анимации» Алины Хайруллиной. Для участников проекта она провела 4 мастер-класса по созданию скетчей и песочных иллюстраций. Команде и участникам проекта были показаны основные техники работы с песком, методы рисования различных фигур животных, растений, людей. Дети научились работать с различными материалами в разных техниках, что позволило им раскрыть свой творче-

ский потенциал и развить навыки в искусстве скрайбинга. Ребята узнали основные приложения, с помощью которых можно создать интересные видеоролики, познакомились с методами съёмки в процессе песочной анимации. От партнёра проекта – Набережночелнинского государственного театра кукол – состоялся показ спектакля по мотивам русской народной сказки «Домок-теремок» в постановке заслуженного артиста Республики Татарстан Игоря Ключева. Роли в спектакле исполнили заслуженные артистки Республики Татарстан Татьяна Салихова и Минзария Туктарова.

Благодаря победе проекта «Скрайбинг в библиотеке «Оживи книгу» в

Также в рамках проекта проводились литературные игры, позволяющие детям более глубоко погрузиться в мир книг. Проведено немало инклюзивных мероприятий для младших школьников Школы коррекции зрения № 87 и участников клуба «Оранжевый квадрат». В их числе Новогодняя сказка на песке, арт-терапевтические занятия



грантовом конкурсе Президентского фонда культурных инициатив фонд библиотеки пополнился 205 книгами с крупным шрифтом и чёткими картинками, предназначенными для слабовидящих детей. Все книги выставлены на книжной «Яблочной полке», созданной по примеру шведских библиотек, для детей с ограниченными возможностями здоровья.

На заключительном фестивале «Книга и Я» участники проекта представили свои сказки-ролики, подготовленные к конкурсу «Я рисую книгу», объявленному в рамках проекта «Скрайбинг в библиотеке «Оживи книгу». Участники проекта воплотили свои фантазии в реальность, рисуя их на песке и создавая скрайб-ролики. Ребята с удовольствием показали свои навыки и умения в работе на песочных столах. Сёстры Залина и Ралина Димухаметовы показали рисованную сказку-притчу

об истинной родительской любви «Щедрое дерево» Шела Силверстайна, которая вызвала эмоциональный отклик у ребят. А учащиеся Школы коррекции зрения № 87 София Юмаева, Марьянна Васильева и Амина Мирсаетова с огромным желанием и волнением выступили перед зрителями, нарисовав на песке сюжет по книге Эдуарда Успенского «Крокодил Гена и его друзья». Участникам было приятно услышать мнение и похвалу талантливого педагога по песочной анимации Алины Хайруллиной, они с восторгом приняли приглашение на бесплатные занятия в школу-студию художника.

Затаив дыхание, ребята смотрели песочную композицию в исполнении Алины Хайруллиной под знаменитую песню «Туган тел». Они увидели, как на песке один за другим появляются образы, созданные великим поэтом Габдуллой Тукаем.

Волнительным моментом мероприятия стало подведение итогов проекта «Скрайбинг в библиотеке «Оживи книгу» и награждение его самых активных участников. Каждый из ребят получил не только незабываемые впечатления, но ещё дипломы и подарки. Заведующий библиотекой-филиалом № 14 Е.В. Третьякова поблагодарила всех, кто оказал помощь в реализации проекта, и пожелала ребятам дальнейших творческих успехов, ярких идей и упорного стремления к победе.

Скрайбинг уже вышел за рамки проекта и используется во многих мероприятиях библиотеки для творческого изучения предоставляемой информации. Песочный творческий островок привлекает в библиотеку всё большее число читателей. Многие дети приходят сюда с родителями, братьями, сёстрами, друзьями, чтобы отвлечься от школьных уроков и погрузиться в удивительный мир песочной анимации.

Проект «Скрайбинг в библиотеке «Оживи книгу» успешно продемонстрировал, как грамотная организация творческого процесса способствует развитию и раскрытию потенциала юных посетителей библиотеки. Организаторы проекта надеются, что он станет долгосрочным и ещё долго будет приобщать детей к чтению и творчеству. ♦



Песочный творческий островок привлекает в библиотеку всё большее число читателей

Комлы ижади утраучык китапханәгә укучыларны көннән-көн күбрәк җәлеп итә

тат | Яр Ча ллы шәһәре үзәк ләштәре лгән китапханәләр системасының 14 нче филиал-китапханәсе тарафыннан «Китапханәдә скрайбинг: «Китапны терелт» дигән атама белән яңа интерактив китапханә программасы оештырылды. Элеге проект Россия Президенты мәдәни инициатива лар фондының беренче грант бәйгесендә жиңеп чыкты. Аның төп максаты – мәдәни чаралар ярдәмендә, яңа төрле ысуллар кулланып, күрү сәләте бозылган балаларның активлык һәм социальләшү проблемаларын хәл итү. Мондый балалар «Кызгылт сары квадрат» әдәби-ижат клубында, сәламәт балалар белән бергә-бергә, китаплар белән танышу, арт-терапия ысулларын һәм скрайбинг технологиясен кулланып видеороликлар ясарга өйрәнү мөмкинлегенә ия булды.

